ALMADEN MINERALS AFIRMA A SUS TRABAJADORES QUE EL CIANURO NO ES DANIÑO: VECINOS

Martín Hernández Alcántara, La Jornada de Oriente                    25 febrero 2013
 
Vecinos de la comunidad de Tuligtic –en Ixtacamaxtitlán– se presentaron ayer en una asamblea informativa organizada por la empresa canadiense Almaden Minerals, y ahí personal de la minera les aseguró que no estaban comprando agua a su población para abastecer los procesos de depuración de cobre, oro y plata que extraen de esa región. Y aunque los representantes corporativos admitieron que usan cianuro en sus operaciones, indicaron que ese elemento no es nocivo para la salud.
Bilo Moreno Fernández, uno de los opositores a la extracción minera, explicó en entrevista telefónica con esta casa editorial  que la declaración de un geólogo a sueldo de Almaden Minerals acerca de que la empresa no está adquiriendo el líquido a Tuligtic es de vital importancia, pues la Comisión Nacional del Agua (CNA) ha iniciado diligencias porque tiene información errónea acerca de que dicha población está vendiendo el recurso que le sobra a la minera, cuando por ley debería emplearlo en otras necesidades de mayor envergadura.
Moreno Fernández dijo tener información de que el agua utilizada por el consorcio canadiense la está comprando a “70 mil pesos mensuales a Zacatepec”, localidad donde este domingo se efectuó la asamblea informativa.
En la asamblea, abundó Moreno, la gente de Tuligtic preguntó directamente a los emisarios del corporativo si les estaba comprando el agua para sus procesos de limpieza de metales, a lo que un geólogo de Almaden Minerals, al que sólo pudo identificar por su nombre de pila –Daniel– le respondió negativamente.
Antes se proyectaron videos en los que se aseveró que aunque en la industria minera se emplea cianuro, éste no tiene efectos dañinos para la salud, según la versión de Bilo Moreno Fernández.
“Nosotros quisimos decirles, pero ya no se pudo (a los representantes de Almaden) que si el cianuro no hace daño por que no se tomaban un vasito para que nos lo probaran, pero ya no hubo tiempo”, ironizó el dirigente.
Durante todo el acto, abundó el declarante, los emisarios de la compañía afirmaron que su actividad no implica riesgos ni para las personas ni para el medioambiente, lo cual fue refutado por la gente de Tuligtic, quien llegó a la asamblea sin que los esperaran.
Almaden Minerals tenía planeado rifar algunos aparatos electrodomésticos, televisiones y teléfonos celulares entre sus trabajadores –unos 60 hombres– y sus familias, pero al ver que había opositores en la asamblea, desistieron, aseguró Moreno Fernández.
En total, a la asamblea de ayer acudieron unas 100 personas, entre los empleados de la minera y sus mujeres e hijos. Bilo Moreno Fernández expresó que la compañía “manipula a esta gente” y que por eso pretende comprar su voluntad “regalándoles aparatos”.
La semana pasada, en el marco del foro “Pueblos Indígenas vs. Proyectos de Muerte”, efectuado en la Casa de la Aduana Vieja del Instituto de Ciencias Sociales y Humanidades “Alfonso Vélez Pliego” de la Universidad Autónoma de Puebla (UAP), Margarita Palestina, lideresa social de Ixtacamaxtitlán, denunció que Almaden Minerals ha contratado a decenas de jóvenes para trabajar en la mina de Tuligtic, pagándoles sueldos de hasta mil 500 pesos diarios, sin advertirles sobre los riesgos que el trabajo con metales como el cianuro puede acarrear a su salud.
[bookmark: _GoBack]En el sitio web de Almaden Minerals aparece la siguiente información sobre su proyecto:  “Dentro del cinturón volcánico transmexicano, el proyecto Tuligtic tiene 14 mil hectáreas y se encuentra a 95 kilómetros al norte de la ciudad de Puebla, a 150 kilómetros al este de la Ciudad de México y a 120 kilómetros al sureste del depósito de oro y plata Pachuca, con una producción histórica reportada de 1.4 billones de onzas de plata y 7 millones de onzas de oro.
“Tuligtic fue identificado y adquirido por Almadén en 2001 durante el programa de exploración regional del este de México a cargo de la compañía”.

REFERENCIA: http://www.lajornadadeoriente.com.mx/noticia/puebla/almaden-minerals-afirma-a-sus-trabajadores-que-el-cianuro-no-es-danino-vecinos_id_20723.html
