Presume la minera canadiense Almaden su cercanía con el gobierno de Puebla
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Mientras que habitantes de 65 municipios de la Sierra Norte de Puebla claman por la cancelación de proyectos mineros y de hidroeléctricas, la administración del gobernador Rafael Moreno Valle Rosas colabora estrechamente con la minera canadiense Almaden Minerals, propietaria de 14 mil hectáreas de serranía en el municipio de Ixtacamaxtitlán.
En el portal www.almadenminerals.com, la empresa presume que en los años 2011 y 2012 ha “participado en grandes proyectos” como la construcción de baños en escuelas, construcción de clínicas y caminos, pero también en “proyectos menores como la compra de libros escolares o sillas de ruedas”, esto en colaboración con el Sistema DIF del estado de Puebla.
Ahí se muestran las fotografías donde hace un año, el 23 de abril de 2012, entregó en la ciudad de Puebla una cantidad no especificada de sillas de ruedas que en el respaldo tenían el logotipo de la empresa. Ese acto lo presidió Martha Érika Alonso de Moreno Valle, presidente del DIF estatal, y el director general de la minera, Morgan Poliquín.
La empresa sostiene que en esa ocasión “patrocinó la compra de 260 sillas de ruedas” que fueron distribuidas entre los estados de Puebla, Oaxaca y Veracruz; no especifica en qué cantidades fueron repartidas en esas entidades.
Pero también ha colaborado con la Secretaría de Educación Pública (SEP) estatal. Las ilustraciones también documentan que el propio director general de Almaden estuvo presente en Ixtacamaxtitlán –para la empresa el lugar sólo se reduce a “Ixtaca”– el año pasado, para inaugurar otro de sus “grandes proyectos”, como los nuevos baños públicos, una ampliación a la Clínica de Atención Médica Materno Infantil y una sala extra en la escuela primaria del pueblo de Santa María Zotoltepec.
El directivo fue recibido con una comida para menos de 100 habitantes; una lona que adornó  el salón le expresó “Bienvenido Mr. Morgan”, bajo la custodia de los logotipos de la SEP y del Sindicato de Trabajadores de la Educación del Estado de Puebla (SETEP). Hubo danzas, música de viento y se le entregó un arreglo de frutas y flores.
La minera canadiense de igual forma asegura que alrededor de los lugares donde perfora para obtener sus muestras de oro y plata –se tienen proyectados unos 250 hoyos de perforación– reforesta con tres especies de pinos nativos.
Aunque la información va acompañada de una serie de fotografías de un vivero y de los lugares donde se reforesta, no se establece cuántas plantas produce el vivero El Rincón, en el cerro de Sebastopol, en la comunidad de Aquixtla, también en Ixtacamaxtitlán. Lo que sí señala es que para tal efecto la minera contrató a sólo cuatro personas.
 
Oro de Ixtacamaxtitlán aumenta precio de acciones de Almaden
De acuerdo con la información de la empresa, Almaden sólo realiza perforaciones para determinar el potencial que tiene Ixtacamaxtitlán para convertirse en una mina de oro y plata.
La producción histórica sería de 54 millones 800 mil de onzas de plata y 2 millones 19 mil de onzas de oro. También hizo sus cálculos con base en un precio de 29 dólares para la onza de plata y de mil 500 dólares para la onza de oro.
Es decir, si sus cálculos y estimaciones son correctas, Almaden preparará la extracción de un millón y medio de onzas de plata y 56 toneladas de oro, lo que le representaría ingresos calculados en mas de 4 mil millones de dólares en plata y 3 mil 500 millones de dólares en oro.
El proyecto de extracción de oro y plata de Ixtacamaxtitlán, el Tuligtic, no es el único que la minera canadiense tiene en territorio poblano; existen otros dos proyectos que son “terrilleros”, también en la Sierra Norte, y Mezatepec, en la Sierra Mixteca. En ambos pretende extraer oro y plata, aunque aún no hay mayor información sobre estos lugares.
De acuerdo con un reporte de la empresa, hasta ahora la extracción de los metales ha sido exploratoria, pero esto ha sido suficiente para que la empresa haya incrementado el precio de sus acciones en la bolsa de valores en 45 por ciento, esto en el último año.
Los grupos opositores a la presencia de la minera en este municipio criticaron que el gobierno estatal y federal han permitido que Almaden obtenga supuestas “muestras”, cuando en realidad, aseguran, esta extrayendo grandes cantidades de onzas de oro.
Advirtieron que la minera canadiense se encuentra a punto de obtener los permisos legales de extracción a cielo abierto, y cuando esto suceda el principal peligro ambiental lo va a padecer el río Apulco, con la contaminación que va a recibir de arsénico, desechos de roca y agua contaminada.
Este río, señalaron los habitantes de Ixtacamaxtitlán, cruza por Cuetzalan y llega al estado de Veracruz desembocando en Tecolutla.
[bookmark: _GoBack]“Es mentira que traiga empleo para todos; sólo seleccionan a unos cuantos. De verdad necesitamos trabajo, pero no a costa de nuestro medioambiente. Sabemos que a Almaden Minerals no le importa que pase por encima de ejidos y comunidades, y nosotros preguntamos ¿dónde está el gobierno del estado?”, comentó Gregorio Aco, habitante de Tuligtic. 
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