Proyecto minero en Ixtacamaxtitlán es foco de atención en AL
Shanik David                                                                                                    Junio 4, 2013  


El proyecto de explotación que impulsa la minera canadiense Almaden Minerals en el municipio de Ixtacamaxtitlán representa un foco de atención, de acuerdo con el Observatorio de Conflictos Mineros en América Latina (OCMAL).
Este organismo, que se dedica a dar seguimiento a las problemáticas sociales generadas por proyectos mineros en Latinoamérica, tiene identificados 25 conflictos de este tipo en México. En el caso concreto de Puebla sólo se señala el proyecto Tuligtic, desarrollado por la filial mexicana de Almaden Minerals, Minera Gavilán.
En el reporte se señala que desde el 2002 la transnacional comenzó los diagnósticos del terreno, pero fue hasta 2010 cuando se colocaron los primeros barrenos para la exploración de minerales en el subsuelo.
Con estos estudios se han encontrado yacimientos de oro, plata y bronce en las cercanías de la comunidad de San Miguel Tuligtic, donde viven alrededor de 250 personas dedicadas a la agricultura.
Hasta el momento, la empresa continúa con el proceso de exploración, pues aún no cuenta con los permisos de la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales.
De entrar en operación esta mina, se expondría a los pobladores de la zona a índices de contaminación excesivos, reporta el OCMLA.
Algunos habitantes de Ixtacamaxtitlán han denunciado que el propio alcalde, Erick Gorozpe Treviño, ha amenazado a los grupos que rechazan el proyecto minero, con el argumento de que se “oponen al progreso”.
[bookmark: _GoBack]Por medio de Minera Gavilán, la empresa canadiense recibió en 2008 una concesión por 50 años para la exploración y explotación de 55 mil 990 hectáreas en la zona de Ixtacamaxtitlán.
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