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Ciudad de Puebla.- Los activistas que se oponen a la construcción de una hidroeléctrica en Olintla, acusaron que Grupo México (GMéxico) sigue realizando exploración de suelos sin permisos federales, además de que insisten que la población es hostigada por el alcalde Héctor Arrollo.

Cecilia Celedón, directora de la Universidad de la Tierra en Puebla, añadió que las autoridades estatales no les han abierto la puerta para exponer el problema en su comunidad, ya que no se puede permitir que las empresas violenten el modo de vida de las comunidades indígenas.

Añadió que los maestros de la primaría y secundaría de la zona, también promocionan la instalación de la hidroeléctrica entre sus alumnos, generando discriminación entre los niños y jóvenes cuyas familias se oponen al proyecto.

“Es un clima de hostigamiento y presión social. La empresa sigue llevando trabajadores que  exploran sobre los terrenos de las comunidades y nos reportan que llevaron maquinaria y herramientas sin respetar que no tienen ni un solo permiso”, explicó.

En cuanto al alcalde, la investigadora señaló que continúan realizando reuniones con la población solicitándoles que firmen un oficio en el que la comunidad acepta la llegada de la empresa, pese a que la Comisión de Derechos Humanos del Estado le solicitó suspender la promoción de la firma.
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