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TETELA DE OCAMPO, Pue.- El presidente municipal, Marco Antonio Uribe Peña, reportó que la empresa minera Frisco ya retiró la maquinaria de esa localidad enclavada en la Sierra Norte, sin embargo reconoció que existe la posibilidad de que regrese, ya que dicha firma tiene la concesión para la explotación minera, por ello consideró que "la moneda está en el aire".

"Podría yo decir que la moneda está en el aire porque no podría decir cuál será la estrategia de ellos, sabemos que tienen la concesión y que hasta la fecha la van a seguir teniendo y esa concesión la pueden vender o pasar a otra compañía minera, pero hoy la realidad es que ellos no están en el municipio", dijo.

Dio a conocer que su administración está aprovechando la ausencia de la empresa minera Frisco para buscar que la Secretaría de Sustentabilidad Ambiental y Ordenamiento Territorial (SSAOT)- cuyo encargado de despacho es Juan Carlos Morales Páez- declare zona natural protegida al cerro conocido como "Espejeras", que es donde se pretendía arrancar el proyecto de explotación de oro y plata en Tetela de Ocampo.

"Es una situación que hemos tenido mucha comunicación con la Secretaría de Gobernación y bueno ya la maquinaria que se encontraba en la minería ya no se encuentra acá, entonces se están haciendo los programas de reordenamiento territorial donde se va a declarar zona natural protegida a la zona y buenos hemos tenido, lo reconozco, el apoyo de Juan Carlos Morales Páez", expresó.

Explicó que el gobierno de Tetela de Ocampo está realizando una labor "titánica" en este tema, pues explicó que se está buscando la declaratoria de zona natural protegida de manera particular, a fin de que los dueños de los terrenos ubicados en las "Espejeras" determinen qué quieren hacer con sus predios.

"Es un trabajo titánico porque tenemos que trabajar con cada uno de los dueños que estén cerca del lugar o resten ubicados donde se iba a desarrollar la minería, entonces hay que trabajar por separado, cada propietario debe de determinar qué es lo que quiere y para que quiere destinar sus terrenos", apuntó.

Lo anterior lo declaró en una entrevista luego de estar presente en un evento en el que el gobernador del estado, Rafael Moreno Valle Rosas, entregó obras de mejoramiento de la imagen urbana de la cabecera municipal.

Al término de esta inauguración, un grupo de mujeres se acercó a la camioneta del mandatario estatal para manifestarle su descontento hacia la empresa minera Frisco.

A los alrededores del Zócalo de Tetela de Ocampo había cartulinas pegadas con consignas en contra de esta firma: "La vida no se compra con oro. No a la mina" y "Sr gobernador el oro no es la vida, el agua sí. Necesitamos su apoyo", entre otras.
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